Fundamentos de Resgate
Emergência

Uma emergência é qualquer interferência, que altere a ordem normal dos processos de uma instalação industrial, de pessoas, da comunidade ou do meio ambiente; e que necessite de intervenção para sanar os problemas, de acordo com o grau da alteração. E podem ser acidentes pessoais provenientes de uma queda, ou queda de algum objeto; incêndios; explosões; vazamentos; derramamentos; incidentes com transporte de materiais; distúrbios populares; sabotagens; emergências de origem natural, terremotos, inundações, furacões, deslizamentos; contaminações biológicas; contaminação radioativa, etc.

Resgate

Os maiores problemas aos que prestam ajuda em uma emergência, podem ser liberar os sobreviventes de um acidente, quando estes fiquem presos nas instalações afetadas por uma explosão, ou quando se tenha que retirar lesionados expostos a chamas de um incêndio, ou quando se tenha que mobilizar um lesionado, em um local elevado de uma estrutura ou no interior de um espaço confinado, e aplicando-lhe os primeiros socorros durante as manobras e transportando-o a locais seguros. Isto pode ser chamado de Resgate, quando entramos no mesmo nível de risco da vítima.

Salvamento
Este pode ser apenas acionar a equipe de Resgate, quem aciona já esta salvando de alguma maneira. Unindo o salvamento com o resgate, temos o resgate técnico, e seu objetivo principal é salvar vidas. A responsabilidade que recai sobre a equipe que realiza ações de salvamento e resgate é de suma importância, pois somente com um treinamento e equipamento adequado, é que podem capacitar-se para aplicar cuidados especializados em casos de urgências e para transportar a qualquer vítima de uma lesão, até que receba atenção médica correspondente.

Pessoal equipado e treinado pode evitar que se percam vidas, que de outra forma pereceriam, e não a nada pior do que ter a necessidade de recuperar um cadáver.

Segurança

O medo de altura é natural aos seres humanos e até certo ponto é necessário à nossa sobrevivência. Uma pessoa sem nenhum medo ou respeito aos perigos envolvidos no trabalho em altura é um perigo a si mesma e aos outros. Mas até que uma pessoa sinta facilidade nas operações em ambientes verticais, o seu desconforto vai evitar que ela seja eficaz nestas atividades. Assim como em qualquer ambiente estranho, existe aqui toda uma nova abordagem à movimentação, no uso dos equipamentos e no trabalho ao lado de outras pessoas. A única maneira de acostumar-se ao trabalho em ambientes verticais e tornar-se eficaz nestas situações e gastar seu tempo com isto. Em outras palavras, prática; para não levar a uma falsa sensação de segurança, que pode gerar acidentes fatais.

Não há dúvidas de que o primeiro objetivo nas atividades verticais é fazer com segurança. Prestar os primeiros socorros, e isolar do risco que pode ser de perigo eminente, nem sempre é possível, primeiro vem a segurança individual, depois a da equipe e por último a da vítima.
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